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OPUS Obstetrik er det primære, kliniske 
elektroniske arbejdsredskab for de 
obstetriske afdelingers personale.

OPUS Obstetrik løser de administrative 
rutiner og erstatter den papirbaserede 
arbejdsgang. Du får overblik over hele 
fødselsforløbet og kontinuitet og kvalitet 
i dokumentationen af undersøgelser, pleje 
og behandlinger.

OPUS Obstetrik udgør sammen med OPUS 
Journal en obstetrisk journal. 
OPUS Obstetrik er udviklet til obstetriske 
af­delinger og løser en række opgaver ved 
tværsektorielt og tværfagligt samarbejde, 
dokumentation, klinisk undersøgelse og be-
handlingskontrol af fødselsforløb. 

Overbygning til OPUS Journal
Alle grundlæggende oplysninger registreres 
i OPUS Journal: Demografi, forløbsoplys-
ninger, kontinuationsnotater, ordinationer, 
operationsbeskrivelser, medicin, sygepleje, 
diagnose- og ydelsesregistrering.
OPUS Obstetrik benytter, ligesom de øvrige 
OPUS Journal-moduler, Sundhedsvæsenets 
Klassifikations System (SKS) som klassifika-
tionsgrundlag.

Et integreret system
OPUS Obstetrik er en integreret del af syge-
husets elektroniske journalsystem. 
OPUS Obstetrik kan kommunikere med 
sygehusets patientadministrative system 
gennem OPUS Journals standardiserede 
snitflader. 
Gennem OPUS Journals forløbshåndtering 
sikres en entydig og gennemskuelig forløbs-
registrering.

OPUS Obstetrik

Når behandlingen af  mor og barn har 
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Barnejournal
OPUS Obstetrik danner grundlag for oprettelse af en bar-
nejournal. 
Den indeholder skema til registrering af Apgar score og 
diverse andre parametre for barnet, gennemgang for ob-
stetriker, pædiater og jordemoder samt – til forældrene 
– et automatisk genereret kort resumé af fødselsforløbet. 
Desuden indeholder den obstetrisk epikrise og fødselsan-
meldelse med grænseflade til klinisk database.

Til lykke! 
Der kan udskrives et såkaldt Til lykke-dokument til de 
nybagte forældre. 
Dette dokument sammensætter automatisk et resumé af 
fødslen på baggrund af de registrerede oplysninger i de 
øvrige dokumenter, fx køn, fødselsvægt, længde og apgar 
score.

Indberetning
Data, der skal indberettes til Landspatientregistret, det 
medicinske fødselsregister og fødselskohorte, benytter 
SKS-klassifikationen og følger retningslinierne fra Sund-
hedsstyrelsen og DSOG.

Obstetriske dokumenter
Oplysninger, der er knyttet til det obstetriske speciale, 
samles i et særligt afsnit i journalen. 
De obstetriske dokumenter omfatter svangreoplysninger, 
status for svangerskab, ultralyd type I og II/ flow, udvalgte 
parametre vist som grafik, partogram med grafisk visning 
af relevante fødselsparametre, specielle obstetriske konti-
nuationsnotater m.fl.
Se på næste side, hvordan de obstetriske dokumenter kan 
indgå i de daglige rutiner i forbindelse med svangerskab, 
fødsel og barsel. 
En del af rutinerne behandles i sygehusets patientadmini
strative system med snitflade til OPUS Obstetrik.

Obstetriske 
dokumenter

SVANGERSKAB
Dokumentationen af fødselsforløbet 
starter hos den praktiserende læge, 
som efter konstatering af graviditet 
udfylder henvisningen til fødestedet 
(svangerskabsjournalen).
Svangreoplysninger er OPUS 
Obstetriks pendant til den standardi-
serede svangerskabsjournal, som er 
egen læges henvisning til fødestedet. 
Svangreoplysninger indeholder bl.a. 
anamnestiske oplysninger (oplys-
ninger om tidligere graviditeter og 
indlæggelser, kendte risikofaktorer, 
medicin m.m.) og terminsberegning. 
Gestationsalder udregnes automatisk 
i uger og dage ved kontroller ud fra 
arbejdstermin og kontroldato.
Vandrejournalens oplysninger kan 
registreres i forbindelse med og ses 
på oversigten Status Svangerskab. 
Hvis kvinden indlægges på svangre-
afdeling, benyttes OPUS Journal til 
dokumentation. 
Ultralyd og flow: Under gravi-
diteten foretages undersøgelser 
såsom ultralydtype I og II samt flow, 
som registreres i OPUS Obstetrik. 
Oplysninger om ultralyds- og flow-
undersøgelser kan indtastes manuelt 
og afbildes grafisk på ark med refe-
renceområder.
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FØDSEL
Partogram: Dataregistrering i forbin-
delse med fødslen kan foretages med et 
dynamisk partogram. Med partogram-
met kan der registreres ledende foster-
delsstand, orificiums størrelse, collums 
længde, hørt hjertelyd, CTG, diverse 
notater, ordinationer og diverse variable 
fødselsparametre. De registrerede para-
metre vises grafisk med standardiserede 
signaturer i et koordinatsystem. 
Hvis der skal foretages indgreb under 
fødslen, fx episiotomi, vakuumeks-
traktion og sektio, udfyldes en speciel 
formular, som lægges i kontinuationen, 
med koder for indgrebet, indikationen, 
anæstesi samt en beskrivelse af selve 
indgrebet.
Apgarskema: I Apgarskemaet kan der 
registreres en række specifikke obste-
triske parametre. Barnet registreres 
som indlagt på fødselstidspunktet. Når 
barnet har fået et CPR-nr., kan barne-
journalen frigøres fra moderens journal 
og således følge barnet, evt. til neonatal-
afdelingen. Ved dødfødsel gælder særlige 
forhold, fx ingen indberetning til Lands
patientregistret. Tilsyn fra andre afdelin-
ger, såsom anæstesi og pædiater, skrives 
som tilsynsnotater i OPUS Journal.
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Fødselsanmeldelse: Registrerede 
oplysninger, fx diagnoser og ydelser, 
overføres til et særligt skærmbillede 
med obstetriske forløbskoder (til brug 
ved indberetninger) og den medicin-
ske fødselsanmeldelse. Oplysningerne 
overføres automatisk til den obstetriske 
kvalitetsdatabase. På baggrund af de 
registrerede oplysninger foretages auto-
matisk (efter nærmere specifikation) 
tilknytning til Dansk Selskab for Obste-
trik og Gynækologis (DSOG) standard-
fødegrupper. 
Barnejournal: Ved registreringen af 
fødslens resultat (et eller flere børn) 
oprettes et antal barnejournaler, som 
primært kobles til moderens journal. 
Barnejournalen sikrer relevant informa-
tion om indikation for Coombs test på 
navlesnorsblod og forholdsregler ved 
Rhesus type problemer.
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BARSEL
Ved barselsophold på barselsaf-
deling benyttes primært OPUS 
Journals muligheder for registrering 
af sygepleje, lægefaglige kontinuatio-
ner, ordination af undersøgelser og 
medicin.
Gennemgang: Der kan registre-
res en struktureret, obstetrisk 
og pædiatrisk gennemgang med 
udvalgte parametre og jordemode-
rens eventuelle barselsbesøg.
Obstetrisk epikrise: Den obste-
triske epikrise udfyldes automatisk 
med relevante oplysninger fra 
OPUS Obstetrik samt diagnoser 
og ydelser fra obstetriske forløbs-
koder. Der kan desuden indtastes 
fri tekst.
Til lykke! Endelig kan der udskri-
ves et såkaldt Til lykke-dokument 
til de nybagte forældre. Dette do-
kument sammensætter automatisk 
et resumé af fødslen på baggrund 
af de registrerede oplysninger i de 
øvrige dokumenter, fx køn, fødsels-
vægt, længde og apgar score.
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Kontakt CSC Scandihealth
Du er meget velkommen til at kontakte os 
på 3614 4000 og  scandihealth@csc.com og 
høre mere. 

CSC Scandihealth A/S 
Hovedkontor 
P.O. Pedersens Vej 2 
DK-8200 Århus N
Tlf. +45 3614 4000
Fax +45 3614 7324

Oldenburg Allé 1 
DK-2630 Taastrup
Tlf. +45 3614 4000
Fax +45 3614 7370

CSC Danmark A/S
Retortvej 8, Valby
DK-1780 København V
Tlf. +45 3614 4000
Fax +45 3614 4011

European Group 
Royal Pavilion
Wellesly Road, Aldershot
Hampshire GU11 1PZ
United Kingdom
Tlf. +44 (0) 1252 534000

The Americas
2100 East Grand Avenue
El Segundo, California 90245
United States
Tlf. +1.310.615.0311
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OPUS Obstetrik

Om CSC Scandihealth A/S
CSC Scandihealth udvikler og leverer elektroniske patientjournaler og løsninger til hospitalsinformation, klinisk kvalitet, om-
sorg og studieadministration. Vi nyttiggør sundhedsfaglig viden og kompetence, der støtter udviklingen af det sammenhæn-
gende sundhedssamfund.

Vi har leveret sundheds-it til danske sygehuse siden 1972. Vi har opbygget et enestående produktsortiment, en unik viden om 
sundhedssektoren og et indgående kendskab til vores kunders verden. 

Vores medarbejdere arbejder primært med udvikling og levering af sundheds-it. Medarbejderne repræsenterer både en tekno-
logisk og en sundhedsfaglig viden. En kombination, der giver os et godt grundlag for at videreudvikle og levere sundheds-it-
løsninger, der giver vores kunder større overskud til at koncentrere sig om deres kerneydelser.

CSC Scandihealth er det nordiske kompetencecenter for løsninger til sundhedssektoren. CSC Scandihealth er ejet af CSC.


